10 Funciones. Rectas
y parabolas

1. Funciones

PLENSA Y CALCOLA

Dado el rectdngulo de la figura, calcula:

a) el perimetro.

b) el drea. 2x

Solucién:
Perimetro = 2(2x + x) = 6x
Area = 2x - x = 2x2

APLICA LA TEORIA

n Indica cudl de las siguientes grificas es funcion: b) Logaritmica.
a) AY b) Y c) Irracional.
d) Trigonométrica.
yEx e) Racional.
X X
AN > f) Exponencial.
y=[x2+4x+3
Bl Dada la siguiente grafica, Y
Solucién: analiza todas sus carac-
a) Si es funcién. teristicas, es decir, com-
b) No es funcion. Hay valores de x para los que exis- pleta el formulario de e X
ten dos valores de y. Por ejemplo, para x = 4, los 10 apartados.
y=-2,y=2
A Clasifica las siguientes funciones: Solucién:
a)y =x’-2x+1 b) y = log (x * 1) |.Tipo de funcién: polinémica.
9y= Vx+2 d) y = cos 2x 2. Dominio: Dom(f) = R = (—oo, + o)
e)y= X E 3 fly=2" : 3. Continuidad: es continua.
4. Periodicidad: no es periédica.
Solucio6n: 5. Simetrias: no es simétrica respecto del eje Y ni
a) Polinémica respecto del origen O(0, 0)
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6. Asintotas:
* Verticales: no tiene.
* Horizontales: no tiene.

7. Corte con los ejes:
* Eje X: O(0, 0),A(4,0)
* Eje Y:O(0, 0)

8. Maximos y minimos relativos:
* Maximo relativo: no tiene.
* Minimo relativo: B(2,—4)
Monotonia:
* Creciente (/) (2, +o0)
* Decreciente (\): (—o,2)

9. Puntos de inflexién: no tiene.
Curvatura:
* Convexa (U): R = (—eo, + o0)
* Concava (N): D

10. Recorrido o imagen:

Im(f) = [-4, + o)
Il Dada la siguiente grafica, Y
analiza todas sus carac- y=-x2—=2x+3
teristicas, es decir, com- /\
pleta el formulario de X

los 10 apartados.

Solucion:

. Tipo de funcioén: polinémica.
2. Dominio: Dom(f) = R = (=0, + )
3. Continuidad: es continua.

4.
5

. Simetrias: no es simétrica respecto del eje Y ni

Periodicidad: no es periédica.

respecto del origen O(0, 0)

. Asintotas:

* Verticales: no tiene.

* Horizontales: no tiene.

. Corte con los ejes:

* Eje X: A(- 3,0),B(1,0)
* Eje Y:C(0, 3)

. Mdximos y minimos relativos:

* Méaximo relativo: D(- |, 4)
* Minimo relativo: no tiene.
Monotonia:

* Creciente (): (—oo,—I)

* Decreciente (\): (— |, + o)

. Puntos de inflexién: no tiene.

Curvatura:
* Convexa (U): @

» Concava (N): R = (=00, +0)

10. Recorrido o imagen:

Im(f) = (=, 4]

2. Funcion lineal y funcién afin

PIENSA Y CALCOLA

Dada la funcién f(x) = 2x, indica si es lineal o afin y calcula la pendiente.

Solucién:
Funcidén lineal.

Pendiente: m = 2

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS
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APLICA LA TEORIA

Il Dadas las funciones lineales siguientes, halla su
pendiente e indica si son crecientes o decrecien-
tes. Represéntalas:

a) y = 3x b) y = -2x c)y=2x/3
Solucioén:
a) m = 3 = Creciente.
Ay
X
b) m = -2 = Decreciente.
Ay
X
c) m = 2/3 = Creciente.
AY
X

Il Halla las ecuaciones de las siguientes rectas:

a) AY b) AY
X X
Solucion:
AY
a)
ZP(2,3)
3 X
3 >
310

b) AY

\P

—

1,-2)

m=-2=y=-2x

Dadas las funciones afines siguientes, halla su pen-
diente y la ordenada en el origen, e indica si son
crecientes o decrecientes. Represéntalas:

a)y=2x/3 -1 b)y=-3x/4+2

Solucion:
a) m = 2/3 = Creciente.
b=-1

X
b) m = —3/4 = Decreciente.
b=2
Ay
X

Bl Halla las ecuaciones de las siguientes rectas:

a) AY b) Y
\
X /X
/‘

s
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Solucion:
a) AY
A0, 4) %2
-5 X
“ ;
'iz,—l)
-1 -4 5
m = =——=
2-0 2
b=4
y = —%x + 4

NY

X
A(0,~2) ?’|B("_') .
m:——l—(—Z): |
-0
b=-
y=x-2

3. Funcién cuadratica

PLENSA Y CALCULA

Dada la funcién f(x) = x> — 4, representada en el margen, indica:

a) la ecuacién del eje de simetria.

b) las coordenadas del vértice, y si éste es un mdximo o un minimo.

Solucién:
a)x=0
b) V(0, —4) es un minimo.

APLICA LA TEORIA

Il Halla el eje de simetria y las coordenadas del vér-
tice, e indica si éste es un maximo o un minimo en
las siguientes funciones cuadriticas:

a)y =3x2—6x—| byy=—2x2+8x-5
y=x2-9 d)y =x% + 2x
Solucién:

a) Eje de simetria:x = |
V(I,—4) es un minimo.

b) Eje de simetria:x = 2
V(2, 3) es un maximo.

c) Eje de simetria:x = 0

V(0,—-9) es un minimo.

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

d) Eje de simetria:x = — |

V(=1,—1) es un minimo.

I Representa las siguientes parébolas:

a)y = 2x?

Solucion:

a)

b) y = —3x?

NY

v X
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b) AY

v X

EEl Representa la parabola y = x2; a partir de ella,
representa la pardbola y = x? — |. Halla el eje de
simetria y las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.

Solucion:

v X

Eje de simetria:x = 0

V(0,— ) es un minimo.

KBl Representa la pardbola y = —x% a partir de ella,
representa la parabola y = —(x + 3)2. Halla el eje
de simetria y las coordenadas del vértice, e indica
si éste es un maximo o un minimo.

Solucion:

v X

~_—~o
-~
——
—

Eje de simetria:x = -3

V(-3,0) es un maximo.

Representa la parabola y = x2; a partir de ella,
representa la parabola y = (x — 1)2 — 2. Halla el eje
de simetria y las coordenadas del vértice, e indica
si éste es un maximo o un minimo.

Solucion:

Eje de simetria:x = |

V(I,-2) es un minimo.

4. La parabola

PIENSA Y CALCOLA

Dada la funcién f(x) = x2 - 2x — 1, representada en el margen, indica:

a) la ecuacién del eje de simetrfa.

b) las coordenadas del vértice y si éste es mdximo o minimo.

Solucién:
Eje de simetrfa: x = 1

V(1, —2) es un minimo.
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APLICA LA TEORIA

A Halla el eje de simetria y las coordenadas del vérti- EH Halla 1a ecuacion de la siguiente parabola:
ce, indicando si éste es un maximo o un minimo, de Y
las siguientes funciones cuadraticas, y represéntalas:

a)y =x% —4x— |
b)y = —3x2— 6x + 2 X

)y =x+4x+3 \\J/
d)y=-2x>+8x-5

Solucion:

a) Eje de simetria: x = 2 Solucién:

V(2,—5) es un minimo.

\
\ L
Ay il
- X
It

X
x >
x \
N \ 0,-3
i \ Ti I( )
\ V(2,-5) a=|
b) Eje de simetria:x = — | Eje de simetria:
V(= 1, 5) es un maximo. x=—£:>b=—2ax=>b=2
Ay 2a
V(=1,5) c=-3
y=x%+2x-3
X
i m Halla la ecuacién de la siguiente parabola:
2 Y
c) Eje de simetria:x = -2
V(=2,-1) es un minimo. } %
Ay >
X
:{(_2, -1) g Solucion:
U A Yl
X
\2
d) Eje de simetria: x = 2 0241} .
V(2, 3) Es un maximo. \ >
Ay
o
V(2,3) x
M x =3
Eje de simetria:
o b
" x=——=b=-2ax=>b=6
2a

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS



c=2
y=-3x2+6x+2

Halla la ecuacién de la siguiente parabola:

\Y
!

Vi

Solucion:
Ay
tat 109
1]
X
X
Y17 >
b
|
a=2
Eje de simetria:
x:—i:b:—Zax:b:S
2a
c=5

y=2x%+8x+5
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Ejercicios y problemas

1. Funciones
KB Indica cudl de las siguientes gréficas es funcién:

3) AY

y =2+ 6x — 4
X

Yy +x=4

B
=z

X

Solucién:
a) Si es funcién.

b) No es funcion. Hay valores de x para los que exis-
ten dos valores de y. Por ejemplo, para x = 0,
y=-2y=2

KBl Clasifica las siguientes funciones:
a)y=3x2-x+2 b) y =log (x —3)

cy=Vx-5 d) y = sen (x + )
3x-5 -
ey=3"3 fy=32

Solucién:

a) Polinémica.

b) Logaritmica.

c) Irracional.

d) Trigonométrica.
e) Racional.

f) Exponencial.

K Dada la siguiente grafica, analiza todas sus carac-
teristicas, es decir, completa el formulario de los
diez apartados.

\ T
N

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

~
1
-h><
\L
X

Solucién:

. Tipo de funcioén: polinémica.

. Dominio: Dom(f) = R = (—oo, + o)
. Continuidad: es continua.

. Periodicidad: no es periddica.

. Simetrias: es simétrica respecto del eje Y

o U1 AW N —

. Asintotas:
* Verticales: no tiene.
* Horizontales: no tiene.
7. Corte con los ejes:
* Eje X: A(-4,0),B(4,0)
* EjieY: C(0,-4)
8. Maximos y minimos relativos:
* Méaximo relativo: no tiene.
* Minimo relativo: C(0,—4)
Monotonia:
* Creciente (7): (0, + o)
* Decreciente (\y): (e, 0)
9. Puntos de inflexién: no tiene.
Curvatura:
* Convexa (U): R = (—eo, + o0)
» Concava (N): D
10. Recorrido o imagen:
Im(f) = [-4, + )

Dada la siguiente gréfica, analiza todas sus carac-
teristicas, es decir, completa el formulario de los
diez apartados.

= —x?+2x

~

Solucién:

|. Tipo de funcion: polinémica.

2. Dominio: Dom(f) = R = (=0, + )
3. Continuidad: es continua.

4. Periodicidad: no es periodica.

5. Simetrias: no es simétrica respecto del eje Y ni
respecto del origen O(0, 0)
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Ejercicios y problemas

6. Asintotas:
* Verticales: no tiene.
* Horizontales: no tiene.
7. Corte con los ejes:
* Eje X: O(0, 0),A(4,0)
* EjieY: O(0,0)
8. Maximos y minimos relativos:
* Méaximo relativo: B(2, 2)
* Minimo relativo: no tiene.
Monotonia:
* Creciente (): (-0, 2)
* Decreciente (\): (2, + o)
9. Puntos de inflexién: no tiene.
Curvatura:
* Convexa (V): &
» Concava (N): R = (—eo, +o0)
10. Recorrido o imagen:

Im(f) = (=2, 2]

2. Funcion lineal y funcion afin

A Halla mentalmente la pendiente de las siguientes
funciones lineales o de proporcionalidad directa,
di si son crecientes o decrecientes y represéntalas:

X
a)y = 2x by=-%
4x 5x
Qy=—3 dy=-7%
Solucién:
a) m = 2 = Creciente.
Ay
X
b) m = — /2 = Decreciente.
Ay
X

316

c) m = 4/3 = Creciente.

Ay

v X

d) m = —5/4 = Decreciente.

Ay

v X

EE] Halla las ecuaciones de las siguientes rectas:

a) AY
X
b) AY
X
Solucion:
a) AY
P@3, 1)
X
3
m=d oy=ty
3773
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b) Y d) m = —4/3 = Decreciente.
b=2
Ay
3 X \
-5 X
%\ P(3,—-5 >
F3.99)
m=—=y= B
3 3
EZ} Halla mentalmente la pendiente y la ordenada en el
origen de las siguientes funciones afines, di si son A Halla las ecuaciones de las siguientes rectas:
crecientes o decrecientes y represéntalas: 2) % b) &

v X

a)y=3x+ I b)y=-75 +3
c)y=3TX—| d)y:—4TX+2 //)S \
Solucion: /

a) m = 3 = Creciente.

b= Solucion:
A
Y 2)

v X

@

N

N >
N

2

—
b) m = —1/2 = Decreciente. 2-(¢3) s
b=3 ™40 T4
A
\Y b=-3
5
=—x-3
X 4 4X
4 b) Y
3
A(OZ)\ x
c) m = 3/2 = Creciente. AN v
b=—1 B3,-2)
Ay \
m=—2—2__i
X 3-0 3
g b=2
4
=——x+2
Y 3X

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS



Ejercicios y problemas

3. Funcién cuadratica

EA Halla el eje de simetria y las coordenadas del vérti-
ce, e indica si éste es un maximo o un minimo en
las siguientes funciones cuadraticas:

a)y =4x%— l6x +11
b)y=-x2+2x-3

Qy=x2+2
d)y = x% + 4x
Solucion:

a) Eje de simetria:x = 2
V(2,-5) es un minimo.
b) Eje de simetria:x = |
V(l,-2) es un maximo.
c) Eje de simetria:x = 0
V(0, 2) es un minimo.
d) Eje de simetria:x = -2

V(-2,—4) es un minimo.

Representa la siguiente parabola:
X
L)
a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.

c) (Doénde es creciente y donde decreciente!

d) ¢Es convexa (U) o céncava (N)?

Solucion:

a)x=0

b) V(0, 0) es un minimo.

c) Creciente (7): (0, + o)
Decreciente (\): (—eo, 0)

d) Es convexa (V)

Xl Representa la siguiente parabola:

_ X2
Y=T3

318

a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.

c) (Donde es creciente y donde decreciente!?

d) ¢Es convexa (U) o céncava (N)?

Solucion:

r X

a)x=0

b) V(0, 0) es un maximo.

c) Creciente (): (—o°, 0)
Decreciente (\): (0, + )

d) Es céncava (M)

Representa la pardbola y = —x2
A partir de ella, representa la siguiente parabola:
y=—-x2+2
a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.

c) ;Doénde es creciente y donde decreciente!?

d) ¢Es convexa (U) o céncava (N)?

Solucion:

!
1
]
1
1
1

a)x=0

b) V(0, 2) es un maximo.

c) Creciente (): (==, 0)
Decreciente (\): (0, + o)

d) Es céncava (M)

EX Representa la funcién y = x2

A partir de ella, representa la siguiente parabola:

SOLUCIONARIO

© Grupo Editorial Bruiio, S.L.



© Grupo Editorial Bruiio, S.L.

y=(x-2)?
a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.

c) (Donde es creciente y dénde decreciente?

d) ¢Es convexa (U) o céncava (N)?

Solucion:

-
v X

V(2,0)

a)x=12

b)V(2, 0) es un minimo.

c) Creciente (): (2, + )
Decreciente (\): (—e,2)

d) Es convexa (V)

Ell Representa la funcion y = x?
A partir de ella, representa la siguiente parabola:
y=(x+2?2-3
a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.

c) (Donde es creciente y donde decreciente!

d) ¢Es convexa (U) o céncava (N)?

Solucion:

=
/"
~
~
v X

a)x=-2

b) V(-2,-3) es un minimo.

c) Creciente (): (=2, + o)
Decreciente (\y):(—e°,—2)

d) Es convexa (V)

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

4. La parabola

21 Representa la siguiente parabola:
y = 2x2 — 4x +3
a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.

Solucion:
AY

a)x =1

b)V(I, I) es un minimo.

EE] Representa la siguiente parabola:
y=—x2—6x—4
a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un Maximo o un minimo.

Solucion:

a)x=-3

b) V(-3,5) es un maximo.

EZ Representa la siguiente parabola:
y=4x2—-8x +3
a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.
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Ejercicios y problemas

Solucién:
AY
X

V(l,=1)

W

X
a)x = |
b)V(l,—1) es un minimo.

EA Representa la siguiente parabola:
y=—8x2+ 16x—-5
a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un Maximo o un minimo.

Solucion:

a)x = |

b) V(I, 3) es un maximo.

EA Halla 1a ecuacion de las siguientes parabolas:

320

Solucion:
a) AY
o
1l
X
/ {L—I >§
0.-3) \.\
a=-|

Eje de simetria:

x=-L = b=-2ax=b=4
2a
c=-3
y=—x2+4x-3
b) Y
° ‘(0,6)
X
\4[2
o
|
1l
X
a=2
Eje de simetria:
x:—£=>b:—23x:b:8
2a
c=6
y=2x*+8x+6

SOLUCIONARIO
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Para ampliar

Clasifica las siguientes funciones en lineales o afi-
nes. Halla mentalmente la pendiente, di si son cre-
cientes o decrecientes y represéntalas:

a)y=—3TX b)y=-2x-1
)y=% -4 dy=7%
Solucioén:

a) Funcion lineal.

m = —3/2 = Decreciente.
Y

X
b) Funcion afin.
m = —2 = Decreciente.
AY
X
c) Funcién afin.
m = |/3 = Creciente.
Y
X

/

d) Funcién lineal.

m = |/4 = Creciente.

2

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

Halla las ecuaciones de las siguientes rectas:

Y AY

b)\
a)

v X
X

/

Solucioén:
)
a)y= 3x
b)y=—4x+3
c)y:%x+6
d)y=-3x-3

EE] Representa la siguiente parabola:
y = 2x?
A partir de ella, representa la parabola:
y = 2(x — 3)2
a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.

c) {Dénde es creciente y donde decreciente!?

d) ;Es convexa (U) o céncava (N)?

Solucion:

-

V(3,0)

a)x=3
b)V(3, 0) es un minimo.
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Ejercicios y problemas

c) Creciente (): (3, + )
Decreciente (\): (o, 3)
d) Es convexa (L)

- . x?
X Representa la siguiente parabola:y = — e

A partir de ella representa la parabola:
y=—g =22+

a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.

c) ;Doénde es creciente y donde decreciente!?

d) ¢Es convexa (U) o coéncava (N)?

Solucion:
AY
o
1l
X
V(2,1
D x
P SN 4
4 \
7/ \
/ \
/7 \
7 \
/ \
1 \
1 \
a)x=12

b)V(2, I) es un maximo.
c) Creciente (): (e, 2)
Decreciente (\): (2, + o)

d) Es céncava (M)

&l Representa la siguiente parébola:
y=3x2+6x+4
a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.

c) ;Doénde es creciente y donde decreciente?

d) ¢Es convexa (U) o céncava (N)?

Solucion:

322

a)x=—1|

b)V(-1, I) es un minimo.

c) Creciente (): (= |, + o)
Decreciente (\): (—eo,— I)

d) Es convexa (V)

EH Halla la ecuacién de las siguientes parabolas:

a) Y

A

b) AY
X
Solucion:
a) AY
WE
[ X
©,-4 1 \.
xt |
a=-2
Eje de simetria:
x:—£$b=—2ax:b=8
2a
c=—-4
y =—2x2+ 8x — 4
b) \Y
0,9 X
\J
5
|
x=—1
a=3

SOLUCIONARIO
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Eje de simetria:

SO Ny S -
2a

c=0

y = 3x% + 6x

Halla algebraicamente los puntos de corte de las
siguientes pardbolas con los ejes de coordena-
das, representa las parabolas y comprueba el

resultado.
a)y=x2+4x +3
b) y = x% — 2x

C)y=x2+4x+4
d)y=x2-2x+2

Solucion:

a) Eje X:
xX2+4x+3=0=>x=-3,x=-1
A(-3,0),B(-1,0)

EjeY: C(0, 3)

b) Eje X:
x2-2x=0=x=0,x=2
0O(0,0),B(2,0)

Eje Y: O(0, 0)

c) Eje X:
x2+4x+4=0=>x=-2
A(=2,0)

Eje Y: B(0, 4)

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

AY
X
d) Eje X:
x2 —2x + 2 = 0 = No tiene solucién.
Eje Y:A(0, 2)
AY

il

A4

2 Halla algebraicamente los puntos de corte de la
recta y la parabola siguientes, representa las grafi-
cas y comprueba el resultado:

y=2x-5
y = x2 — 4x
Solucion:

Se resuelve el sistema formado por la ecuacién de la
recta y de la parabola:

x=l,y=-3=A(l,-3)
x=5y=5= B(5,5)

4
B(5, 5)

A(l,=3) /J

EH Halla algebraicamente los puntos de corte de las
siguientes parabolas, representa las pardbolas y
comprueba el resultado:

y=x2-2x-3
y=-x2-2x+5
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Ejercicios y problemas

Solucion:

\Y
Se resuelve el sistema formado por las ecuaciones AC2Z 3K
de las dos parabolas:
x=-2,y=5=A(-25) \ X
x=2,y=-3= B(2,-3) /32_3
Vi (2.-3)
Problemas
[ 46 IR pardbola y = ax? + bx + c pasa por el origen de Solucién:
coordenadas. a) Se resuelve el sistema:
a) ;Cuanto vale c!? 16 +4b+c=3
b) Si la pardbola pasa ademads por los puntos 4+42b+c=— |]
A(-3,-3) y B(l,5), calcula el valor de los coefi-
. b=—4,c=3
cientesayb
. y , b) y =~ 4x + 3
c) Escribe la ecuacién de la parabola.
d) Represéntala grificamente. © 1Y /
A4, 3
Solucién: A3
a)c=0 > >
b) Se resuelve el sistema: B(2,— 1)
9a—-3b=-3
atb=5
a=1,b=4
Q) y =x%+4x
d) AY A La distancia de seguridad que deben guardar los
1 coches entre si, en circulacién, se recoge en la
B(1.3) tabla siguiente:
> Velocidad (km/h) | Pistancia de
\ seguridad (m)
A(=3,-3)" 10 I
20 4
30 9
Sea la pardbolay = x2 + bx + ¢ 40 16
a) Calcula los valores de b y ¢ sabiendo que pasa >0 2
por los puntos A(4,3) y B(2,— I)

b) Escribe la ecuacion de la parabola.

c) Represéntala graficamente.

324

Expresa la distancia de seguridad en funcion de la
velocidad, y representa la grafica.

SOLUCIONARIO
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Solucion: AY

y= x\? 05
10 @0'4
o 0,3
Y 2 0.2
|g 5"
— 0,1
£ X
= 70120 30 40 50
5351 Tiempo (min)
c 4
23
I x ' . . .
T0 30 50 70 90 m El beneficio, en miles de euros, que se obtiene al

Velocidad (km/h) vender a x € una unidad de un determinado pro-

ducto viene dado por la formula

-2 _
K&l El perimetro de un rectingulo mide 8 m. Expresa B = —x" + 10x -2l

el drea del rectdngulo, en funcién del lado x de la a) Representa la funcion B(x)
base. Representa la funcién e indica el valor del b) Determina el precio al que hay que vender el
lado de la base para el que el area se hace maxima. producto para obtener el maximo beneficio.
Solucién: Solucion:
Si el perimetro mide 8 m, la base mas la altura mide a) LY
= 1
4m 3 3 L:l
23 X1
X 6 :
L3 1(s.4)
23 i
[ZE0] |
4-x £ [
al ! X
123456789
Dinero (€)
< b) A 5 € la unidad, se obtiene el maximo beneficio,
ue es de 4000 €
y = x(4 — x) q
y = 4x — x?
AY E Se depositan 2000 € a un 2% de interés simple
v, 4) anual. Expresa el interés en funcion del tiempo y
y = dx = x? representa la grifica.
X oz
> Solucién:
y =2000 - 0,02 - x
o
1] =
I y = 40x
Zof . AY
El maximo se obtiene para x = 2, que forma un cua-
drado de area 4 m? 360
W 280
£ 200
B Un servicio de telefonia cobra 0,2 € por el uso £ 120
del servicio y 0,06 € por cada minuto. Escribe la 4o 52
formula de la funcién que expresa el dinero que se 72345678910 >
paga en funcién del tiempo y representa su grifica. Tiempo (afios)

Solucion:
y =02 + 0,06x E La energia cinética de un moévil de masa m viene
' ’ dada por la siguiente férmula:

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS 325



Ejercicios y problemas

E(v) = %mv2

donde v es la velocidad del movil en m/s; m, la
masa en kilos, y E, la energia en julios. Dibuja la
grafica que expresa la energia cinética en funcién
de la velocidad de un cuerpo de | kg de masa.
iQué tipo de grifica es!?

Solucion:
2= —Imv2
2
Sim=1kg
= —Iv2
2
0 | 2 3
0 12 2 92 8
AY
9
8,
=
Pt
0
3 3
i
! X
2345678

Velocidad (m/s)

Es una pardbola.

B Halla el drea de un cuadrado en funcién del lado x.
Represéntala graficamente.

X
Solucion:
y =x
AY
9
a7
E
g 5
< 3
| X
12345678
Longitud (m)
326

Para profundizar

A Escribe la ecuacion de la pardbola que tiene el vér-
tice enV(2,2) y pasa por P(1, 3)

Solucion:

Si el vértice esV(2,2) y pasa por P(1,3) = a= |
Se resuelve el sistema:

4+2b+c=2

l+b+c=3

b=-4,c=6

y=x*—4x+6

[E3 Escribe la funcion que da el volumen de un cilindro
de 10 cm de altura en funcién del radio de la base.
Represéntala.

10 cm

Solucion:
y = 10mx?

= 900]
L 700
c
@ 500
5
= 300
2

100] X

] 4 10
Longitud (cm)

La demanda y la oferta de un determinado pro-

ducto en funcién del precio x son:
vzt
Oferta:y = %X

Demanda:y = —%xz +3

donde x se expresa en euros, e y es la cantidad
ofertada o demandada.

a) Halla el punto de equilibrio algebraicamente.

b) Representa las funciones y comprueba el resul-
tado.

SOLUCIONARIO
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Solucién:
a) Se resuelve el sistema de las dos ecuaciones:
x=2,y=1I
b) y
10
9
€7
o 6
515
£ 4
a3
i

Dinero (€)

EJ Dos méviles inician su movimiento desde un

punto O. El primero se desplaza segln la for-
| . .
mula e = gtz,y el segundo moévil, segiin e = ¢;

donde t se mide en segundos, y e, en metros.
Representa las graficas de sus movimientos e
interpreta el resultado.

Solucion:

S
m

Longitud (m)
I —N W.h V10NN 00 O

12345678910
Tiempo (s)

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

Al principio, el 2° mévil recorre un mayor espacio en
el mismo tiempo; éste se iguala a los 9 s,y a partir de
los 9 s, el 1" mévil recorre un espacio mayor.

B Dos moviles inician su movimiento desde un
punto O. El primero se desplaza segun la for-

I . .
mula e = gtz,y el segundo movil, seglin e = ¢;

donde t se mide en segundos,y e, en metros. Repre-
senta las graficas de sus movimientos e interpreta el
resultado sabiendo que el segundo movil parte 2 s
mas tarde que el primero.

Solucion:

S
m

e=t-2

Longitud (m)
| — Wit u®o

T

12345678910
Tiempo (s)

El 2° movil alcanza al primero a los 2 s y estd por
delante hasta los 6 s, cuando se vuelven a encontrar

a los 4 m del recorrido. A partir de ese instante, el
1€" moévil va por delante del 2°.
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Aplica tus competencias

B Un mévil se desplaza con una velocidad cons- Bl Un mévil se desplaza segiin la férmula
tante de 2 m/s. Halla la ecuacién y representa la e = —t? + 4t + 3. Representa la grdfica e indica el
grifica que expresa el espacio en funcién del valor del espacio inicial, la velocidad inicial y la
tiempo. aceleracién.

Solucién: Solucién:
A A
1g 9 18
10 8
9 =7
38 e =2t \E/ 6
EH o5
56 £ 4
£ g3
24 N
— 3 1 1
2 - 123456789
NG Ti
12345678910 i
Tiempo (s)
€=3m
vy =4 m/s
a=-2m/s?

328 SOLUCIONARIO
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Comprueba lo que sabes

Bl Define funcién cuadrdtica, pon un ejemplo e

indica sus caracterfsticas.

Solucién:

Una funcién cuadrdtica es una funcién polinémi-
ca de segundo grado y = ax? + bx + ¢, siendoa, by
¢ ndmeros reales y a # 0. Su representacién gréfica
es una pardbola que tiene las siguientes caracterfs-
ticas:

a) Tiene un eje de simetrfa cuya férmula es:
_b
2a

W=

b) Corta al eje X en dos puntos, uno o ninguno, segtin
el ndmero de raices reales de ax? + bx + ¢ = 0, y
corta al eje Y en el punto (0, c)

c) El vértice es un minimo si a > 0, y un mdximo si
a < 0; por una parte del ¢je es creciente, y por la
otra es decreciente.

d) Es convexa (U) sia > 0 y céncava (M) sia< 0

e) Al aumentar a en valor absoluto, se hace m4s
estrecha.

Ejemplo
y= x2_ 4

A%

Il Clasifica las siguientes funciones en lineales o
afines, halla mentalmente la pendiente, indica si

son crecientes o decrecientes y represéntalas:
a)y=3x/2
b)y=-x/2+1

Solucién:
a) Funcién lineal.

m = 3/2 = Creciente.

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

X
b) Funcién afin.
m = —1/2 = Decreciente.
AY
\ .

Il Halla las ecuaciones de las siguientes rectas y cla-

sificalas.
Y
a)
b)
X
Solucidn:
a) AY
2, £
-5
‘\P(Z, -=5)
5
m=——
2
=—=x
/75

Funcién lineal.
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b)

Il Representa la pardbola y = 2x2, y a partir de ella,
P p y yap

Comprueba lo que sabes

AY
B(3,1/2/)§
4
A0, -3) >
- 1-(=3) _4
3-0 3
b=-3
4
=2x-3
y 3X

Funcién afin.

dibuja la pardbola:
y=2(x-1)2-2

a) Halla el eje de simetrfa.

b) ;Cudndo es creciente y cudndo es decreciente?

c) Halla el vértice y di si éste es un méximo o un

minimo.

d) ¢Es convexa (U) o céncava (N)?

Solucién:

AY
1 )
) !
= 2x
Y M fy=2x-12-2
\ !
\
\
\

NS

\

X

" V(1, -2)
Eje

x=1

a)x=1
b) Creciente (): (1, + o)
Decreciente (\y): (—oo, 1)

c) V(1, —2) es un minimo.

d) Es convexa (L)

330

Representa la pardbola y = x* — 4x + 3, halla el
eje de simetrfa e indica si el vértice es un mdxi-
mo o un minimo.

Solucién:

y=x'—4x+3

Eje de simetrfa: x = 2

V(2,—1) es un minimo.

A Halla la fSrmula de la pardbola del margen.

Y
X
Solucidn:
AY
V(L,[5)4 1
Xla
0, 2) ) 4
\ X
i
>
a=-3

Eje de simetrfa: x = —21 =b=-2ax=b=6
a

c=2
y:—3x2+6x+2

Un cristalero quiere hacer marcos rectangulares
para espejos que tengan 12 m de perimetro.
a) Escribe la férmula que expresa el 4rea de los
recténgulos en funcién del lado x
b) Representa la grafica.

c) ¢Para qué valor de x se hace mdxima el 4rea del
espejo?

SOLUCIONARIO
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Solucién:

a) Si el perimetro mide 12 m, la base mds la altura
miden 6 m; por tanto, si la base es x, la altura
serd 6 —x

6—x
X
y =x(6 —x)
y = 6x — x?
b) AY
10l X=3
9 V(3,9)
8
a7
E 4
B2
\< 3
2
1 X
12345678910
Longitud (m)

¢) El mdximo se alcanza cuando el rectdngulo es un
cuadrado de 3 m de lado y tiene un drea de 9 m?

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

Bl Un cécnico cobra 20 € por desplazamiento y

15 € por cada hora de trabajo. Halla la ecuacién
que calcula el dinero que cobra en funcién del
tiempo que tarda en hacer un trabajo, y repre-
séntala.

Solucién:
y = 15x + 20

100
90,
80
70
60|
50
40
30

Dinero (€)

10 X

12345678910;
Tiempo (h)
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Linux/Windows GeoGebra

Paso a paso

E Dada la funcién: y = %X -4

clasificala, halla su pendiente y estudia el creci-
miento; calcula la ordenada en el origen. Repre-
séntala.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

& Representa la siguiente paribola:
y=x-2x—-4
Halla el eje de simetria y dibujalo, calcula las
coordenadas del vértice y di si es mdximo o

minimo, halla dénde es creciente y decreciente y
di si es céncava o convexa.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

332

Plantea el siguiente problema y resuélvelo con ayuda de
Geogebra y DERIVE:

& El perimetro de un rectingulo mide 8 m. Expre-
sa el drea del rectdngulo en funcién del lado x de
la base. Representa la funcién e indica el valor
del lado de la base para el que se hace médxima el
drea.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

A Internet. Abre: www.editorial-bruno.es y elige
Matematicas, curso y tema.

SOLUCIONARIO
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Practica

)

Windows Derive

A Dadas las funciones siguientes:
b) y=-2x oy=2x/3

clasificalas, halla su pendiente y estudia el creci-
miento. Represéntalas.

a)y=3x

Solucién:

a)

b)

<)

Dadas las funciones siguientes:
a)y=2x/3-1 b)y=-3x/4+2
clasificalas, halla su pendiente y estudia el creci-

miento; calcula la ordenada en el origen. Repre-
séntalas.

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

Solucién:

a) e —
i f L fec) .;.‘ ';.:".:..»-.a-w"'- :i

Fandasts me 20 5 0, cracierss
Ordenads en o arigen: =+ 1

b) o R ———

I ]
DEEYORE

R, A
|

[y |
SR e v v e |

Identifica las siguientes gréficas y halla mediante
ensayo-acierto su férmula:

m S
0y B (To) (7 g e ]

(T

Solucién:
a) Funcién lineal.
b) y = —2x

19 Lima R e

333



Solucién:
a) Funcién cuadritica.
b)y=x*-2x-3

K ===
e L

| e s e

sl

\

Solucién:

a) Funcién afin.

b)y=x-2

I O —

Solucién:
a) Funcién cuadrdtica.
b) y = —3x% + 6x + 2

Halla el eje de simetria, las coordenadas del vér-
tice indicando si es un mdximo o un minimo y
representa las siguientes funciones cuadrdticas:

Ay=x> —4x-1
b) y = —3x> - 6x + 2
Qy=x*+4x+3
d)y=-2x>+8x-5

334

Solucién:

a)

b) T
T Etoleda simetta s 11
S V11, 2) 48 s miima.
Seet Creciarts: (i -1) "
“ TR || Decreciente: (4,40
e Evcencem. )
emlacie /\n
- 0 1 !l O .
ot
0w ]
bt
0|5 o) L L) ]
T ./
Sane
BT
Seca
& Gwmr PRI R T
vz
e
P /
.
e Fy s O
Ve g2 .
3t de simatria en x = -2
VI, 1] 49 o vk,
Cracsniy: (2.4 inf|
Desrecints. |- int 3}
E cocrena
0 tmea |
fthe

CoRrT

Plantea los siguientes problemas y resuélvelos con ayuda
de Geogebra o Derive:

SOLUCIONARIO

© Grupo Editorial Brufio, S.L.



© Grupo Editorial Bruiio, S.L.

El beneficio, en miles de euros, que se obtiene al
vender a x € una unidad de un determinado
producto viene dado por la férmula

B(x) = —xZ + 10x— 21
a) Representa la funcién B(x)

b) Determina el precio al que hay que vender el
producto para obtener el mdximo beneficio.

Solucién:

i M

L

Se depositan 500 € a un 1% de interés simple
anual. Expresa el interés en funcién del tiempo
y representa la gréfica.

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

)

Windows Derive

Solucién:

O e gy | et

DB BN OGS D —e— :

i
|
||

Escribe la funcién que da el volumen de un
cilindro de 1m de altura en funcién del radio de
la base. Represéntala.

Solucidn:

]
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